

刊月半年豐

號七十二巷六〇一街通伊市北台

HARVEST Farm Magazine

27, Lane 106, I-Tung Street

Taipei, Taiwan



期四十第卷八十年第

日六十月七年七十五國民華中

Vol. 18 No. 14

July 16, 1968

臺灣家政推廣工作的努力方向

李黃芝敏

臺灣的家政推廣工作，在大家合力支持下，得以生根滋長，農家生活已獲得極大改善。但由於農業技術的突飛猛進，農家收益逐年提高，社會體制也在不斷的演變，農家婦女在家庭中所負責任和所需的智識與技能，也日趨繁重複雜。家政推廣教育工作者的任務，更為艱重。今後努力的方向，筆者想到的有下列數項：

- (一) 培養公衆道德，促進環境衛生：自「家庭改善」和「美化庭園」等工作推行以來，一般農家已經注意室內外的整潔美觀。但對公共環境衛生及個人禮貌、衛生習慣等，很多方面還有改善的必要。例如隨地吐痰，亂丟紙屑、烟頭、果皮，路邊傾倒垃圾，棄置動物屍體於水溝等等，以致造成公共場所髒亂，溝渠淤塞不通，公廁無法立足種種病態。在社區發展的建設工作中，必需提高國民道德水準，才能够維護建設成果。
- (二) 發展農家副業：過去家政推廣教育着重減少勞力的消耗，節省開支，今後更應積極指導農家婦女，利用節省下來勞力與時間，從事副業生產，增加家庭收入，改善農家生活。農林廳曾舉辦農村婦女副業技能訓練，使婦女學習利用三角蘭、瓊麻或竹篾編製帽席家庭用品，協助農家經濟的改善，這是很擴展價值的。
- (三) 推行家庭計劃：臺北苗栗兩縣推行家庭計劃後，已婚的生育年齡婦女，只有百分之三十至四十接受生育指導。其他未普遍施行家庭計劃的縣市，所佔比例諒必更低。為了加速國家經濟的發展，家庭計劃指導工作，必需在農村中擴大推行，以減輕人口壓力負擔。
- (四) 設立研究機構並實行專家分工制：臺灣家政方面發生的困難問題，仍缺乏專門機構負責研究，少數工作人員，實無法應付。例如農家爐灶的設計，農家佈置空間的利用，家庭用品的選擇與有效利用方法，都還有許多實際問題需要解決。因此急需爭取經費，設立家政研究中心，解決問題，並真定家政推廣工作的基礎。各區

農業改良場的家政技術員，希望先從一兩種特長着手發展，以求逐步擴充，漸以實行專家制度。

月出版二期
一日及十
六日發行
每份零售二
元。
▽全年(廿四期)
收費三十元。
半期(十二期)
收費十元。
▽訂費請
存郵政劃撥
時金臺灣五
九三〇號，
或向附近農
會訂閱。

(五) 培養自動自發精神：家事改進班一向都由家政指導員主持開會，自動主持節目的班員還是很少。改進班已有十年以上歷史，班會組織年年增加，事實上不可能全靠指導員主持。因此經過長期訓練的舊班員，應自動召開班會，義務指導人員可主持會務，使指導員可以騰出時間來訓練新班會，這才是推廣的基本原則。

(六) 訓練經費有效利用：家政推廣經費，素來拮据。往往因班員午餐費用的開銷繁重，不能有寬餘經費作訓練購買示範表

演材料或教育器材，因此許多班會流於形式，難以收到學習效果。為了充份利用鄉鎮推廣經費，訓練時不妨試行參加人員自備飯盒，將午餐經費用於方法示範教學器材方面，使班員得到更實際的利益。

在人力財力均感困難的情況下，我們只有配合環境，把握重點，希望家政工作澈底而有效的普及於全省每一角落，使農村家庭能普遍接受並實踐於日常生活中。

封面	昌福和攝	農友新知
農業新聞	八	推廣活動
家政改善特輯	一〇一九	農村家庭
農業生產(一)	三十三	農業信箱
豐年畫刊	三	法律問題
農業生產(二)	三一六	農友園地
農友經驗	三	讀者來信
	四	四
	五	五
	六	六